

# 悲剧再发,昨天又有两人溺水失踪

本报8月11日讯(记者 郭庆文 韩杰杰) 11日12点30分左右,三名年轻男子在聊城徒骇河橡胶坝附近水域游泳消暑时,其中一人溺水失踪。失踪小伙只有二十七八岁,是附近工地的一名建筑工。

据另外两名男子介绍,由于天气太热,吃完午饭后三人来到徒骇河游泳消暑。他们从河东岸下水,下水后三人相距4米左右。12点30分左右,小伙突然溺水,等

同伴游过去救人时,小伙已经失去踪影。

截至当晚9点,当地消防队和蓝天救援队仍在水面利用排钩打捞,仍未打捞上来。

在同一天的几乎同一时段,潍坊安丘也发生了类似的悲剧。在安丘市新安街办大朱旺村东侧的汶河内,一名少年意外坠河失踪。由于河底情况复杂,当地警民联合搜寻七小时,仍未将男孩打捞上岸。据附近村民介绍,失踪男孩仅14岁左右,是一对双胞胎中的哥哥,平时非常懂事听话。

据了解,8月6日下午,安丘汶河大桥往西300米处水塘里,有两名16岁的男孩游泳时也不幸发生溺亡。

## 据不完全统计,我省7月份以来已有30余人溺水身亡 溺亡频发,究竟谁之过

继10日济南三人游泳溺亡之后,11日,聊城、潍坊又再发类似悲剧。频频发生的游泳溺亡事件,究竟是什么原因造成的?遇到同伴溺水的情况时,该如何帮助?



11日,在聊城徒骇河橡胶坝附近水域游泳时,一打工小伙溺水失踪,图为市民在现场参与搜救。本报记者 郭庆文 摄

本报记者 王倩 王尚磊 王忠才

### 事故多发野外,抽筋易致溺亡

夏天既能消暑又能解乏的运动就是游泳了,有不少人尤其是未成年人图一时快活到水库、湖、河道里游泳、嬉戏,这也使得溺亡事故频频发生。据不完全统计,自7月份以来,山东各地因为溺水身亡的就有30余人,溺亡事故多发生在野外。

曾多次参与过溺亡救助的刘警官告诉记者,一般情况下,他们接到报警赶到溺亡地点时,溺水者可能已经死亡,“一旦溺水超过6分钟,人就会缺氧死

亡。现实情况是,能在几分钟之内被救起的溺水者比较少。”

面对频繁发生的溺亡事故,国家级高级救生员李如杰做过专门分析。据他介绍,溺水分为两种情况,一种是干性溺水,另一种情况是湿性溺水。干性溺水是俗称的呛水死亡,而湿性溺水也就是我们所说的淹水死亡。发生溺水的原因,主要是游泳者突然呛水,或者是游泳时突然体力不支、发生抽筋,另外也有因为水草缠住脚导致

溺亡的情况。

生活中,我们经常听说过“淹死的都是会游泳的”这句话,这句话又是否准确呢?李如杰解释,这里所指的“会游泳的”,在他们专业救生人员来看,只能称为“野路子”,“因为这些人只是掌握了一点游泳技术,而缺乏游泳以及处置突发危险的经验。”李如杰称,真正的“会游泳”,应该是既能在水中灵活自如,还能掌握水中急救的常识和技巧。

### 连年淹死人也挡不住野游人

年年有人下河湖被淹死,但也警示不了那些抱着侥幸心理的人们。危险水域管理部门屡屡劝阻,仍阻挡不了野游人群冒险下水的步伐。

记者从聊城市120急救中心获悉,自2011年以来,聊城市共发生50多起溺亡事故,有危险水域接连发生。这些不幸的事故中,有高中生,有已为人父的中年男子,还有不少是

未成年的孩子。

在东昌湖风景区,沿湖设有警示牌,禁止下湖游泳。面对野游人群,管理部门劝走了一批又来一批,其中很多都是孩子。据水城集团综合治理大队工作人员介绍,东昌湖平均水深3米,最深处7米多,湖底坑洼不平,水草很多。因不在规定水域游泳,游泳者摸不清深浅,不熟悉

湖底情况,有的人下水后被水草缠住,有的人会被水下残留的铁钩挂住。

“对野游的人只能采取没收衣服、劝说等办法。”工作人员表示,他们会不定时沿湖面巡逻,但劝说效果不明显,往往工作人员刚走,野游的人就又下到湖里。“尤其在夜里,野游的人下到水里会更加隐蔽,但也更危险。”

### 施救不当成溺亡第二大原因

10日,在济南历城区彩石镇一河道内,一名初中生为了救起落水的同伴,不幸双双溺亡;今年6月,广东河源市6名女生回家经过一水库时,一名女生不慎失足跌落水中,另一女生施救,没想到也落入水中,第三名女生同样伸手相救,结果

也被同伴拉入水中,3人沉入水中不幸溺水死亡……

这样的例子还有很多,据统计,施救不当成溺亡第二大原因。落水了应该怎么办?李如杰建议,不管水性好坏,不能贸然盲目下水救人,尤其是很多未成年人。最好是拨打报警电

话或者是向其他人呼救,“这个时候,绳杆都是救人的最佳选择,可以将泡沫等漂浮物扔给落水者。”李如杰解释,专业的救生人员都要经过专业培训,即使是他们遇到有人溺水的情况,也会先观察好周边环境后选择适当的救人方式。

### 游泳安全教育遭遇尴尬

对于安全教育,家长大多以吓唬警告为主,而事实证明,吓唬警告对于孩子下水很难控制,孩子们缺乏自我保护意识也是重要原因。

此前,教育部办公厅针对暑假期间中小学生溺水身亡事故频发,曾要求各地中小学在假期之前开展预防溺水和暑期游泳安全的专题教育。但李如杰坦言,游泳安全专题教育在现实中遭遇了尴尬。

今年“六一”,李如杰在济南市奥体中心游泳馆组织过一次类似的专题教育活动,当时参加的学生并不多。“我跟部分学校的领导也提起过‘游泳安全教育课’的想法,但是最终都没能如愿,挺尴尬的。”

11日,记者走访了济南市部分青少年暑期游泳班发现,游泳班主要教授青少年游泳技能,而对于安全教育以及如何溺水自救、施救的常识并没有过多涉及。

李如杰建议,夏天游泳要避开这些设施不够完善的野外池塘、河流等危险场所,尽量选择救生人员及设施相对完善的室内游泳场所,从源头避免类似悲剧的发生。同时,对于溺亡易发的农村地区,家长要对孩子及时监督。本报记者 王倩

### 相关链接

## 水库设门禁 再无溺亡事故



龙吟水库入口处用铁丝网围起了栅栏。

文/片 本报记者 王忠才

记者在走访中,滨州市高新区小营办事处龙吟水库一直以来少有事故发生,整个水库只留了两个入口。其中一个入口处还用铁丝网围起了栅栏,用锁头锁着。记者走近水库,发现整个水库边上筑起了60厘米高的围墙。

市民王女士说:“他们管得很严,大人孩子都不让进,水库没建好的时候淹死过人,建成之后,再没发生过这样的事情。”

该水库负责人张新合介绍,龙吟水库自2006年投入使用以来,已安全运行2000多天。“这几年,每年都有来这钓鱼、玩水的人,可在工作人员的劝说管理下,一直没有出现溺亡事件。”

在涉水安全方面,该水库还专门在附近村里找了两位村民,负责白天巡逻。晚上下班后,还有3人一组的巡逻人员加强巡逻。每年水库还在周边村庄加强人身安全宣传,呼吁村民不要去龙吟水库钓鱼,告诫孩子周末和暑假不要去水库边玩耍、游泳等。

**英皇国际(威海)国际中学**

**威海培青国际预科学院**

**金牌师资,美国剑桥大学国际考试委员会直接授权(注册编号CN876)**

**金牌师资,剑桥认证师资,全英文教学环境,外教授课,小班化教学!**

**金牌课程,A-Level学历被全球150多个国家认可,可直接申请全世界11000多所大学!**

**全方位专业升学指导,为申请世界名校增加保障!**

**优秀学生奖励提供全额奖学金,毕业后学校协助申请国外大学奖学金!**

**咨询:(0631)5276366  
官方QQ:57199788**